

微 关注

支付宝年度账单出炉,不少网友被“吓坏”——

# 我这么多钱都花哪儿了?



□本报记者 尹晓玉

事件

“谁让你给我账单的,明年我都不买了”“这个账单真是个恐怖的东西,我真没觉得自己花了那么多钱,这些钱都是怎么花掉的?匪夷所思。”……1月8日下午,2018支付宝个人年度账单正式发布,朋友圈里议论声一片。很多网友看完自己的年度账单被吓坏了,纷纷感慨:“我曾有过这么多钱?我的钱都花哪儿了?”

采访

看了账单网友直呼受惊吓

记者注意到,这份账单可以详细显示你深夜里打开支付宝的次数、全年消费总额,甚至连全年点外卖次数、全年线下支付次数等信息也都一一在列。

1月9日一大早,32岁的网友“王妃\_晓”就在朋友圈吐槽:“点开账单

一看,年消费额度5.5万多元。差点吓晕我,这些钱都是哪儿来的,我一年的工资也没有这么多啊。”记者看到她的支付宝账单显示,她2018年总消费5.5358万元。其中,消费金额最高的项目是服饰美容,最多的月份是5月,被她照顾过生意的老板有85位,她在深夜打开支付宝的日子超过21天。

“看了这个账单,我真的很在反思,这么多天都在熬夜逛网店,多少时间都浪费在了这上面。很多钱都花在了没意义的地方,感觉生活方式真的需要改变了。”网友“王妃\_晓”说。

网友“jiao”是一名单身女孩,自由职业者。1月9日,她在朋友圈发消息“我2018年一共点了200多次外卖,把我惊呆了,我得有多懒?”她告诉记者,她自己租房子住,平时基本都宅在家,吃饭主要靠点外卖。“这个账单让我看到了自己的生活方式太不健康了,2019年我一定要减少叫外卖的次数,多出去活动,自己学做点吃的。”网友“jiao”由衷地感慨道。

很多看完年度账单的网友,很多都在朋友圈写下了感悟。“不看支付宝年账单,都不知道自己曾经有过钱。”“后悔开通了花呗,让我对金钱没有了任何概念。”“看完账单,我觉得我更加热爱工作了。不想休息,只想好好工作,单位就是我家。”……

养成合理消费习惯很重要

记者采访过程中,查看了不少“80后”“90后”网友的账单,发现统计了深夜登录支付宝天数、全年消费总额、消费金额最高的项目和月份等内容的账单,在一定程度上反映了年轻人的消费方式和生活方式。很多人看到自己的账单后表示震惊,一方面是不敢相信自己在不知不觉中竟然花了这么多钱,另一方面也在反思自己的生活方式和消费模式。

如何改善自己的消费结构,合理消费?市区一家银行的理财师陈晨表示,对于年轻人来说,为培养合理的消费习惯,可减少盲目消费,养成记账的习惯。比如使用手机上的备忘录这类工具来记账,每天花几分钟时间,简单对自己的消费进行归类。一个月下来,这些账目可帮助你分析哪些消费合理,哪些不合理。通过分析,下个月取消掉一些不合理的消费,可逐渐养成合理消费的好习惯。

陈晨说,现在很多年轻人都主张“活在当下”,使用信用卡、花呗等先消费再还款,甚至分期付款。随着社会的进步和消费方式的改变,信用分期消费也不是不可以,但要在个人收入条件允许的基础上,养成健康的分期消费及履约习惯。当然,最好每个月能适当地存一些钱,可能年轻人一时存不了太多,但是五年、十年算下来,也是一笔不小的数目。

微 事件

## 商家推销花样多 一不留神被套路

□本报记者 杨旭

原帖

1月9日,网友“no zuo no die”在朋友圈发消息称:“在商店看中一套护肤品,商家说购物满800元可以送500元美容体验券,一时心动,就狠心买了下来。结果使用美容体验券时,竟被告知还要再充1000元才能用,真是坑爹啊。”

跟帖

网友“怪美的”:从南京到北京,买家没有卖家精。

网友“玫瑰少年”:走过最多的路,就是商家的套路。

网友“观海云远”:这事我也遇到过,他们就是在骗人,气人得很。

网友“逆水寒”:凡是免费送的各券,大都需要你再花钱,还得小心各种消费陷阱。

采访

1月9日,记者联系到了网友“no zuo no die”,她称自己被商家“套路”,是因为一周前的一次消费。

这位网友说,那天她在市区辽河路一家日化品商店购买了一套护肤品。起初,并没有下定决心购买,但商家告诉她,购物护肤品满800元,可获赠500元美容券。商家的一席话让她动了心,随后便买下护肤品。

“冬季天干物燥,想买一套滋润皮肤的护肤品,正好这家店有卖我之前一直想买的一个品牌。”这位网友说,“我本来还想跟网上比比价格,但这边送美容券,年前做个美容,可以容光焕发地串亲戚,两全其美。”

网友“no zuo no die”购买后原本心里美滋滋的,可是后来在美容店的遭遇却让她笑不出来。1月9日上午,她到会展中心附近办事。办完后,她想着美容院就在嫩江路,干脆去看看有什么项目。这一看不要紧,一天的好心情全被破坏了。

“美容店的前台服务员跟我说,这张券确实能用,但必须充值1000元才能抵500,意思就是我还得花500块钱才能美容。”网友“no zuo no die”说,“这不是骗人嘛,本来还想欣赏雪景呢,现在一点心情都没了。”

事已至此,网友“no zuo no die”也不想追究,只能自认倒霉,怪自己占小便宜吃大亏。“网上比店里还便宜100多块钱,我真是很傻很天真。”她说,“护肤品我已经开始用了,没法退了。也懒得去找商户理论,就当年前破财消灾了。”

## 热心志愿者 感动过往旅客

□文/图 本报记者 陶小敏

原帖

1月8日,网友“安迪C100”在朋友圈发消息说:“漯河西站的志愿者真热心,用轮椅接送上下车不方便的旅客!为他们点赞!”

跟帖

网友“飞雪”:坐高铁出行时,好几次都看到志愿者在帮助旅客。

网友“紫云”:咱漯河的文明氛围越来越浓,从各个地方活跃的“红马甲”就可以看出来。

网友“大飞”:赠人玫瑰,手有余香。他们在别人需要帮助时,伸出援手,给别人温暖,也给漯河加了分!

采访

1月8日,记者联系到了网友“安迪C100”,他是市民程保军,他腿有残疾。他告诉记者,当天,他的一位残疾人朋友,从信阳来漯河找他。这位朋友拄着拐杖刚从漯河西站出站口

来,一位志愿者就推着轮椅来到他面前,笑着说可以用轮椅推着他。“我接到这个朋友后,他一个劲儿地夸咱漯河人民热情。”程保军说,同样作为一名残疾人,他十分理解朋友的心情,得到志愿者的主动帮助,让他们非常感激。

1月8日下午,记者来到漯河西站出站口附近看到,这里的志愿者们正在忙碌着,一名志愿者正为下车的旅客指路,一名志愿者正在帮一名乘客倒白开水,还有两名志愿者正在帮一位抱着婴儿的女士拎行李。

“志愿者很热情,东西多拿不住,他们就主动来帮我拿了,真好!”一位女士说,她刚从深圳打工回来,一下车就感受到了家乡人民的热情。

据了解,漯河西站“学雷锋志愿者服务站”成立于2018年6月,初衷就是为过往旅客服务。该服务站目前有4名专职志愿者,平时还有其他志愿者主动加入。如今,这个志愿服务站已成了漯河的一张文明名片,受到了不少人的好评。



漯河晚报微信公众号